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Πρόλογος

Είναι γεγονός ότι διερχόμαστε μια διαδικασία επανόδου στην κανονικότητα, εξερχόμενοι 
από τη ζοφερή πραγματικότητα του κορωνοϊού που βιώσαμε όλοι μαζί τον τελευταίο 
χρόνο. Σας καλωσορίζω, λοιπόν, στη νέα αυτή εποχή με το 32ο διεθνές συνέδριο με θέμα 
«Διαπολιτισμική Εκπαίδευση και τα ελληνικά ως δεύτερη ή ξένη γλώσσα – Αξιολόγηση, 
Διοίκηση, Αναλυτικά Προγράμματα, Διδακτικό Υλικό».

Στο συνέδριό μας θα παραβρεθούν ως κεντρικοί ομιλητές, τους οποίους εκ των 
προτέρων καλωσορίζω και τους οποίους θα έχετε την ευκαιρία να απολαύσετε κατά την 
διάρκεια εξέλιξής του συνεδρίου με την ανάπτυξη των θέματά τους, 
• ο κ. Καμαρούδης Σταύρος, Αναπληρωτής Καθηγητής του Παιδαγωγικού Τμήματος 

Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστήμιο Δυτικής Μακεδονίας. Θεωρείται πια 
μέλος του συνεδριακού θεσμού, αφού είναι συχνός συνδρομητής στις αναζητήσεις 
του. Στο παρόν συνέδριο θα μας παρουσιάσει δύο πολύ ενδιαφέροντα θέματα:
Πρώτον: «Περιπέτειες της Ελληνικής γλώσσας στη Μεσόγειο και όχι μόνον...
Βάρκα, γαλέρες, κάνιστρα: λέξεις τρεις. Ταξίδια όμως άπειρα!»
Δεύτερον: «Ξαναδιαβάζοντας τη «Βαβυλωνία» θεατρικό έργο του Δημ. 
Βυζάντιου (1836) το 2021. Σκέψεις για τη γλωσσική μας πορεία.»

Με τα δύο αυτά κείμενα ο κ. Καμαρούδης θα μας ταξιδέψει σε άγνωστες, 
φαντάζομαι πτυχές της ελληνικής γλώσσας που θα απολαύσουμε κατά την διάρκεια 
των ομιλιών του. 

• ο κ. Μπάκας Θωμάς, Αναπληρωτής Καθηγητής του Παιδαγωγικού Τμήματος 
Νηπιαγωγών από το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων θα μας παρουσιάσει ένα θέμα που 
σίγουρα θα προκαλέσει συζήτηση γιατί αφορά: 

«Η δημοσιότητα της διδασκαλίας στην σχολική τάξη.»
Με χαροποιεί αφάνταστα η πρωτοβουλία του κ. Μπάκα και βρίσκω πολύ 

θετικό το γεγονός ότι πραγματοποιεί αυτή την ομιλία. Μάλιστα, όταν είδα το θέμα 
του, μου ξύπνησε αναμνήσεις από την εποχή που βρισκόμουν στη Γερμανία και 
εργαζόμουν ως δάσκαλος σε γερμανικό σχολείο για να διδάξω στην Ελληνκή 
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γλώσσα τα μαθήματα σε Έλληνες μαθητές. Έτσι, σκέφτηκα να εισηγηθώ μία 
βιωματική καταγραφή του θέματος με τίτλο  «Δημόσια διδασκαλία στο δημοτικό 
σχολείο. Μια βιωματική εμπειρία από το δημοτικό σχολείο της πόλης Gevelsberg 
της Δυτικής τότε Γερμανίας». Η εισήγηση, όμως, λόγω του εργασιακού φόρτου του 
συνεδρίου αναβλήθηκε και σίγουρα θα επανέλθουμε στο θέμα στο πλαίσιο ενός 
άλλου συνεδρίου.

• Η κ. Καινούργιου Ελένη, Επίκουρη Καθηγήτρια στο Τμήμα Αγωγής & Φροντίδας
στην Πρώιμη Παιδική Ηλικία στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων. Θα μας παρουσιάσει
ένα θέμα που άπτεται την «Ιστορική εξέλιξη της εκπαίδευσης των παιδαγωγών
πρώιμης παιδικής ηλικίας».

Είναι ένα πολύ χρήσιμο θέμα όχι μόνο για όσους δραστηριοποιούνται
σε αυτές τις ηλικίες, αλλά για όλους όσους ασχολούνται με τις ανθρωπιστικές
επιστήμες, καθώς αυτές οι ηλικίες είναι οι πιο κρίσιμες αναφορικά με την ανάπτυξη
των νοητικών και μαθησιακών ικανοτήτων των παιδιών.

• Πριν τη λήξη του συνεδρίου, θα κάνω κι εγώ μια ομιλία για ένα θέμα, το οποίο με
προβλημάτιζε από όταν διδασκόμουν τα αρχαία ελληνικά στο σχολείο. Οι δάσκαλοί
μας μάς μάθαιναν πως η αρχαία γλώσσα είναι νεκρή. Επομένως, γιατί χρειάζεται
να μαθαίνουμε νεκρές γλώσσες; Ο τίτλος της ομιλίας μου είναι «Θεωρία των
ζωντανών και νεκρών γλωσσών: Ένα εγχείρημα για την αντιμετώπιση των έωλων
αντιπαραθέσεων και των θαυματοποιών ακροβασιών».

Τώρα, στο σημείο αυτό, καλωσορίζω, επίσης, τους αξιότιμους κύριους ακροατές 
και τις αξιότιμες κυρίες ακροάτριες, που αυτή τη φορά πραγματικά έχουν δηλώσει 
συμμετοχή πάρα πολλοί, περισσότεροι ακροατές από κάθε άλλη φορά στην ιστορία αυτού 
του θεσμού αφού δηλωθήκαν για ελεύθερη παρακολούθηση μέχρι χθες 732 και 302 άτομα 
ως ακροατές, ενώ τα επιστημονικά κείμενα που θα παρουσιαστούν ανέρχονται σε 72. 
Μας τιμά η μεγάλη αυτή συμμέτοχή. Καλωσορίζω προκαταβολικά και όλους εκείνους 
που σταδιακά θα μας επισκεφτούν κατά τη διάρκεια της εξέλιξής του συνεδρίου. Λόγω 
των πολλών δηλώσεων συμμέτοχής των ελευθέρων συμμετοχών η οργανωτική επιτροπή 
αποφάσισε να δημιουργήσει κανάλι στο YouTube και να το συνδέσει με την πλατφόρμα 
Zoom, έτσι ώστε να δοθεί η δυνατότητα σε όλους όσοι δήλωσαν ως ελεύθεροι ακροατές, 
αλλά και όποιος άλλος θα θελήσει να μπορεί να παρακολουθήσει το συνέδριο. Με 
την παρουσία σας και το ενδιαφέρον σας για τις ανθρωπιστικές επιστήμες, καθώς οι 
περισσότεροι από εσάς είστε φοιτήτριες και φοιτητές, προσδιορίζετε την εξέλιξη των 
σπουδών σας και τη μελλοντική σας σταδιοδρομία.

Καλωσορίζω, τέλος, τις αγαπητές εισηγήτριες και τους αγαπητούς εισηγητές. 
Εσείς στηρίζετε με τις έρευνές σας αυτόν τον συνεδριακό θεσμό για τρεις ολόκληρες 
δεκαετίες. Ουσιαστικά πρόκειται για το δικό σας συνέδριο. Είναι το επιστημονικό σας 
βήμα. Είναι η σιγουριά ότι το κείμενό σας και η δουλειά σας θα προσεχθεί και μέσα 
από τις διαδικασίες του Ι.ΠΟ.Δ.Ε. και των συνεργατών του θα πάρει την αξία που 
δικαιούται. Γνωριζόμαστε με μερικούς από σας για πολλά χρόνια και σας ευχαριστώ 
για την εμπιστοσύνη που δείχνετε στο Ινστιτούτο Πολιτισμού Δημοκρατίας και 
Εκπαίδευσης. Είναι το 32ο συνέδριο και συνολικά το 47ο μαζί με δέκα πέντε ακόμα 
διεθνή συνέδρια άλλων θεματικών. Αυτό από μόνο του δείχνει ότι κάτι πάει καλά σε 
αυτή τη διαδικασία. 
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Στο συνέδριο του Δεκεμβρίου κάνουμε κάθε χρόνο μία ενημέρωση για τις 
δράσεις που προγραμματίζουμε για τη νέα χρονιά που θα έρθει. Θα τηρήσουμε αυτή την 
παράδοση και στο φετινό διεθνές συνέδριο Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών 
που θα πραγματοποιηθεί τον Δεκέμβριο με νέες και ανανεωμένες θεματικές. 

Θεωρώ, όμως, πως είναι σημαντικό να σας υπενθυμίσω δύο δράσεις που 
πραγματοποιούνται το τρέχον έτος και στις οποίες υπήρξαν κάποιες αλλαγές και 
εξελίξεις. Οι δράσεις αυτές είναι:
1. Το πρόγραμμα της ερευνητικής αξιολόγησης. το οποίο είχα αναφέρει στο 31ο 

συνέδριο του Δεκεμβρίου του 2020 και βρίσκεται σε εξέλιξη.
2. Το 33ο διεθνές συνέδριο το οποίο είχαμε ανακοινώσει για τον Απρίλιο 2021, αλλά 

θα πραγματοποιηθεί στις 22 με 24 Οκτωβρίου του 2021, καθώς έγιναν ορισμένες 
αλλαγές. όπως θα δούμε στη συνέχεια.

Το πρόγραμμα της ερευνητικής αξιολόγησης προς το παρόν έχει διαμορφωθεί 
σε δύο επίπεδα. Στο πρώτο επίπεδο θα γίνουν έρευνες για αξιολόγηση μαθητών στο 
πλαίσιο δίωρων διδασκαλιών. Σκοπός μας είναι να δημιουργήσουμε μια ερευνητική 
ομάδα αρκετά μεγάλη που να μπορεί να ανταποκριθεί σε ένα ικανοποιητικό αριθμό 
μαθημάτων, αν είναι δυνατό, σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Με τον τρόπο αυτό, 
οι ερευνητές θα εξασκηθούν στην κατασκευή κλιμάκων και στον τρόπο εφαρμογής 
τους. Η ομάδα αυτή θα συμμετάσχει και στο δεύτερο επίπεδο του προγράμματος, 
το οποίο θα πραγματοποιηθεί το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 και θα είναι σε θέση 
να ανταποκριθούν καλύτερα. Όσοι συμμετέχουν στο πρόγραμμα λαμβάνουν το 
κατάλληλο υλικό, τις σχετικές δημοσιεύσεις που έχουν γίνει μέχρι τώρα, κάποιες 
ενδεικτικές κλίμακες καθώς και όλες τις πληροφορίες που θεωρούμε πως είναι 
απαραίτητες για την διεξαγωγή των μικρο-ερευνών. Οι έρευνες πραγματοποιούνται 
με τη δική μας επίβλεψη σε όλα τα στάδια μέχρι την ολοκλήρωση τους. Όσοι θέλουν 
να συμμετάσχουν μπορούν μετά την ολοκλήρωση του συνεδρίου να επικοινωνήσουν 
μαζί μας για την περεταίρω διαδικασία.

Το 33ο διεθνές συνέδριο θα πραγματοποιηθεί  στις 22 - 24 Οκτωβρίου και αφορά 
την επέτειο των 200 χρόνων από την επανάσταση του 1821. Όπως είναι γνωστό, γραπτά 
στοιχεία για τον ελληνισμό έχουμε από το 1800 περίπου π.Χ. μέσω της Γραμμικής 
Β΄. Από το έτος αυτό ο ελληνισμός παρουσιάζει μια αποδεδειγμένη συνέχεια μέχρι 
τη δημιουργία της αλφαβητικής γραφής, από οπού αρχίζει και το λεγόμενο ελληνικό 
θαύμα της αρχαιότητας. Ο ελληνισμός της αρχαιότητας ζούσε στον ελλαδικό χώρο 
στις πόλεις-κράτη, και σε όλα σχεδόν τα παράλια της Μεσογείου και του Εύξεινου 
Πόντου, ενώ μιλούσε διαρκώς την ελληνική γλώσσα. Το 141 π.Χ. το ελληνικό έθνος 
υποδουλώνεται και χάνει για πρώτη φορά στην ιστορία ύπαρξής του την ελευθερία του. 
Η κατοχή της Ελλάδας από τη ρωμαϊκή αυτοκρατορία συνεχίζεται μετά τον διαμελισμό 
της το 330 και μέχρι το 1453 από την ανατολική Ρωμαϊκή αυτοκρατορία, η οποία υπό 
τον Θεοδόσιο προώθησε τον χριστιανισμό, ενώ πραγματοποίησε διωγμούς εναντίων 
των Ελλήνων της αρχαίας ελληνικής θρησκείας. Ο Ιουστινιανός, από την πλευρά 
του, αποφάσισε αφενός να εφαρμοστεί η ελληνική γλώσσα, η οποία κυριαρχούσε 
στην αυτοκρατορία, αφετέρου έθεσε ως στόχο να εξαλείψει τους Έλληνες πιστούς 
της Ελληνικής Εθνικής Θρησκείας και να εξαφανίσει κάθε δυνατότητα ελληνικής 
παιδείας στην αυτοκρατορία του. Έτσι, οι Έλληνες δεν επιτρεπόταν να αναφέρουν τη 
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λέξη «΄Ελλην» και «ελληνίζειν», ούτε να φανερώσουν την ελληνική τους καταγωγή. 
Η Εκκλησία του χριστιανισμού συνέπλευσε και συνεργάστηκε στενά με την εξουσία 
του Ιουστινιανού, η οποία στοχοποίησε καθετί ελληνικό και κάθε Έλληνα. Για τον 
χριστιανισμό δεν υπήρχε η δυνατότητα να είσαι Έλληνας και να μην είσαι χριστιανός. 
Επομένως, αν δεν ήσουν χριστιανός, δεν μπορούσες να ζεις ως Έλληνας. Ήταν 
στοχοποιημένοι, στιγματισμένοι ως ειδωλολάτρες και παγανιστές. Στην Ανατολική 
Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία απαγορεύτηκαν όλα για όσα οι Έλληνες ήταν και είναι 
και σήμερα ακόμα υπερήφανοι. Απαγορεύτηκαν μετά από 1000 χρόνια επιτυχούς 
λειτουργίας οι Ολυμπιακοί αγώνες. Απαγορεύτηκε η λειτουργεία του πρώτου 
πανεπιστημίου της ανθρωπότητας στην Αθήνα, σύμφωνα με το οποίο δημιουργήθηκε 
το χομπουλτιανό πανεπιστήμιο στην Αναγέννηση και ακολούθησαν στην ίδια μορφή 
και οργανωτική δομή όλα τα πανεπιστήμια της ανθρωπότητας. Απαγόρευσαν τις 
φιλοσοφικές σχολές και ανάγκασαν σε εξορία τους ιδρυτές και τους λειτουργούς της. 
Καταστράφηκαν τα θέατρα και τα μνημεία. Κάηκε τη βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας, 
και δολοφονήθηκε η πρώτη γυναίκα καθηγήτρια της ανθρωπότητας, η Υπατία. Οι ιερείς 
μαζί με τους Γότθους του Αλάριχου κατέστρεψαν την Ακρόπολη. Για να αναφέρουμε 
μόνο μερικά. Μετά την πτώση και κατοχή της Ανατολικής Ρωμαϊκής Αυτοκρατορίας 
και της Κωνσταντινούπολης το 1453 στους Οθωμανούς, ο Ελληνισμός βρίσκεται 
ακόμα μια φορά υπόδουλος σε έναν νέο κατακτητή. 

Γίνεται, λοιπόν, φανερό πως οι εκδηλώσεις για τα 200 χρόνια από την 
απελευθέρωση που πραγματοποιούνται δεν εξυπηρετούν το σκοπό για τον οποίον 
έπρεπε να πραγματοποιούνται. Θα έπρεπε να επικεντρώνονται όχι στους κατακτητές, 
αλλά να δίνουν έμφαση στο διαχρονικό ελληνισμό. Όπως για παράδειγμα, εκδηλώσεις 
γνωριμίας με πρόσωπα που συνέβαλαν στην δημιουργία του ανθρωπιστικού ελληνικού 
μοντέλου διαβίωσης και των αγώνα σημαντικών Ελλήνων κατά τα 1862 χρόνια της 
υποδούλωσης στους διάφορους κατακτητές. Επίσης, εκδηλώσεις που θα φωτίζουν 
όλα όσα η κάθε είδους μεσαιωνική θεοκρατία σε συνεργασία με τους κάθε είδους 
κατακτητές απαγόρευσαν και κατατρόπωσαν, όπως το πνεύμα του Ελληνισμού, 
το οποίο πηγάζει από τις πολιτιστικές του αξίες, τη φιλοσοφία, την αριστεία, τον 
αθλητισμό, τον ολυμπισμό, τον ανθρωποκεντρισμό. Με άλλα λόγια, στόχος των 
εκδηλώσεων θα πρέπει να είναι η ιχνηλάτηση του δρόμου επιβίωσης στα σκοτεινά 
χρόνια του ελληνισμού και των ιδεών του. Μια πρόταση θα ήταν η ανασύσταση 
συγκεκριμένων γεγονότων ως πολιτιστικών εκδηλώσεων, όπως, για παράδειγμα, 
αναβίωση των Παναθηναίων, της κλασικής Ολυμπιάδας, της μάχης των Θερμοπυλών, 
της ναυμαχίας της Σαλαμίνας, κ.λπ. Για να μπορέσει έτσι ο σύγχρονος Έλληνας να 
ανασυστήσει την τσαλακωμένη ταυτότητά του, να οραματιστεί για το μέλλον του, τη 
συνέχειά του και να ανακαλύψει την πραγματική του υπόσταση. 

Για όλους τους παραπάνω λόγους αποφασίσαμε να οργανώσουμε το 33ο διεθνές 
συνέδριο με θέμα «Ελληνισμός, Ελληνικός πολιτισμός και εκπαίδευση: από την 
αρχαιότητα μέχρι το 1821 και η εξέλιξή τους στο νέο ελληνικό κράτος».

Σε αυτό το συνέδριο δεν σας θέλουμε μόνο παρόντες, αλλά σας θέλουμε όλους 
μέλη της διευρυμένης οργανωτικής επιτροπής για να δημιουργήσουμε ένα συνέδριο για 
τον ελληνισμό και να σκιαγραφήσουμε τις προοπτικές του. 

Να μη σας κουράσω περισσότερο θα είμαστε έτσι και αλλιώς σε επικοινωνία. 
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Σας ευχόμαστε καλή και ευχάριστη παρακολούθηση και ενεργό συμμετοχή στο συνέδριο!
Κλείνοντας, όμως, θέλω να ευχαριστήσω από καρδίας την συνεργάτισσά μου κ. 

Ευγενία Καρβέλη που έφερε σε πέρας με επιτυχία το μεγαλύτερο βάρος του οργανωτικού 
μέρους αυτού του συνεδρίου. Επίσης, ευχαριστώ θερμά την κ. Θεοδωρακοπούλου 
Σταυρίνα, την κ. Μελιτζάνη Ειρήνη και όλα τα υπόλοιπα μέλη, αγαπητούς συναδέλφους 
και φίλους της οργανωτικής και επιστημονικής επιτροπής.

Κλείνοντας, κηρύσσω την έναρξη των εργασιών του 32ου Διεθνούς Διαδικτυακού 
Συνεδρίου των Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών. 

Ο Πρόεδρος 
της Οργανωτικής Επιτροπής,

Παντελής Γεωργογιάννης
Καθηγητής Πανεπιστημίου
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